
INTEGRATIONSPRÜFUNG
Fragen zu Werte- und Orientierungswissen

Modelltests A2



1.	 Das österreichische Gesundheitssystem bezahlt alle Arztbesuche und Untersuchungen. 

a 	richtig 	 b	 falsch

2.	 Männer und Frauen dürfen nur zusammenleben, wenn sie verheiratet sind. 

a 	richtig 	 b	 falsch

3.	 Damit es in Österreich sicher ist und die Menschen in Frieden leben können, sollen alle die 
staatlichen Gesetze respektieren. 

a 	richtig 	 b	 falsch

4.	 Das österreichische Sozialsystem funktioniert nur, wenn viele Menschen ohne Hilfe  
vom Staat leben. 

a 	richtig 	 b	 falsch

5.	 Ein Mann möchte im Bus rauchen. Ist das erlaubt? 

a	 ja 	 b	 nein

6.	 Eltern müssen sich informieren, was das Kind in der Schule braucht. 

a	 richtig 	 b	 falsch

7.	 Ich habe eine andere Meinung als meine Familie. Darf ich sie sagen? 

a	 ja 	 b	 nein

8.	 Mit einem Schulabschluss hat man bessere Chancen am Arbeitsmarkt. 

a	 richtig 	 b	 falsch

9.	 Österreich ist eine Monarchie. Das heißt, es gibt zum Beispiel einen König oder einen Kaiser. 

a	 richtig 	 b	 falsch

10.	 Wie viele Bundesländer hat Österreich? 

a	 5  
b 	9   
c 	13

11.	 Wie viele Jahre kann eine Lehre dauern? 

a	 8 Jahre.  
b 	10 Jahre.   
c 	2 bis 4 Jahre.

12.	 Eine Person möchte die Eingangstür ihrer Mietwohnung rot anmalen. Darf sie das? 

a	 Nein.   
b	 Ja.  
c 	Sie muss im Mietvertrag nachlesen und mit dem Vermieter oder der Vermieterin sprechen.

13.	 Muss die Ehefrau die gleiche Religion haben wie ihr Ehemann? 

a	 Ja, wenn man verheiratet ist, müssen beide die gleiche Religion haben.  
b	 Nein, jeder kann eine andere Religion haben. 
c	 Ja, die Frau muss immer die gleiche Religion wie ihr Mann haben.

14.	 Das Sozialsystem in Österreich funktioniert, weil die Menschen arbeiten und Steuern zahlen. 
Wenn man die Arbeit verliert, soll man … 

a	 nichts machen. Andere zahlen Steuern.  
b	 selbst und aktiv eine neue Arbeit suchen.  
c	 vom Staat leben.	

15.	 Ich bin neu in einer Firma. Ich lerne meine neuen Kollegen und Kolleginnen kennen.  
Was ist höflich? 

a	 Ich gebe meinen Kollegen und Kolleginnen die Hand.   
b	 Ich gebe nur meinen Kollegen die Hand.   
c	 Ich gebe nur meinen Kolleginnen die Hand.	

16.	 Eine Person arbeitet 40 Stunden pro Woche in einer Firma. Sie bekommt von der Firma jeden 
Monat das Nettogehalt oder den Nettolohn auf ihr Konto. Muss sie von diesem Gehalt auch 
noch Steuern und die Sozialversicherung bezahlen? 

a	 Nein, die Firma hat die Steuern und die Sozialversicherung schon bezahlt. 
b	 Ja, die Firma hat die Steuern und die Sozialversicherung noch nicht bezahlt.  
c	 Ja, Firmen zahlen nie Steuern und die Sozialversicherung von Mitarbeitern  
	 und Mitarbeiterinnen.	

17.	 Wer arbeitet in einem Krankenhaus? 

a	 Nur Männer.  
b	 Nur Frauen.   
c	 Frauen und Männer.

18.	 Welche Notrufnummer funktioniert in ganz Europa? 

a	 112   
b	 113  
c	 114	
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Sie sehen insgesamt 18 Fragen. Die Fragen 1-9 haben 2 Antwortmöglichkeiten (a und b). Die Fragen 10-18 
haben 3 Antwortmöglichkeiten (a, b und c). Es ist immer nur eine Antwort richtig. Kreuzen Sie für jede 
Frage die richtige Antwort auf dem Antwortbogen an. Sie haben dafür 40 Minuten Zeit.



1.	 In Österreich darf die Ehefrau dem Ehemann und den Kindern wehtun. 

a 	richtig 	 b	 falsch

2.	 Ein Mann kommt ins Krankenhaus. Er will, dass ein Arzt ihn untersucht. Er will nicht, dass eine 
Ärztin ihn untersucht. Ist es immer möglich, dass nur ein Mann ihn untersucht? 

a	  ja 	 b	 nein

3.	 Eine Frau verliert ihre Arbeit, weil sie schwanger ist. Ist das erlaubt? 

a	  ja 	 b	 nein

4.	 Muss ein Mensch das ganze Leben lang dieselbe Religion haben? 

a	 ja 	 b	 nein

5.	 Alle Erwachsenen ab 18 Jahren dürfen selbst wählen, mit wem sie zusammenleben möchten. 

a	 richtig 	 b	 falsch

6.	 Ich brauche mein altes Fahrrad nicht mehr. Ich lasse es im Stiegenhaus stehen. Ist das erlaubt? 

a	 ja 	 b	 nein

7.	 Ein Mann und eine Frau haben dieselbe Ausbildung und machen die gleiche Arbeit. Ist es fair, 
wenn der Mann mehr Gehalt bekommt als die Frau? 

a	 ja 	 b	 nein

8.	 Mülltrennung ist in Österreich wichtig. Man kann zum Beispiel aus alten Zeitungen wieder 
neues Papier machen. 

a	 richtig 	 b	 falsch

9.	 Wenn es zuhause viel Arbeit gibt, dürfen Kinder zuhause bleiben und helfen. Sie müssen dann 
nicht in die Schule gehen. 

a	 richtig 	 b	 falsch

10.	 Was ist kein österreichisches Bundesland? 

a	 Niederösterreich  
b 	Kärnten  
c 	Eisenstadt	

11.	 Wer unterrichtet Kinder in der Schule? 

a	 Nur Lehrer.  
b 	Nur Lehrerinnen.   
c 	Lehrerinnen und Lehrer.

12.	 Eine Person sieht, wie jemand eine andere Person schlägt. Was muss sie tun? 

a	 Sie ruft die Polizei an.  
b	 Sie läuft schnell weg.   
c 	Sie macht sofort ein Video mit dem Handy.	

13.	 Muss der Ehemann die gleiche Religion haben wie seine Ehefrau? 

a	 Ja, wenn man verheiratet ist, müssen beide die gleiche Religion haben.   
b	 Nein, jeder kann eine andere Religion haben.  
c	 Ja, der Mann muss immer die gleiche Religion wie seine Frau haben.

14.	 In Österreich zahlt man mit … 

a	 Dollar.   
b	 Schilling.  
c	 Euro.	

15.	 Was hilft mir, wenn ich eine Arbeit suche? 

a	 Eine gute Ausbildung.   
b	 Meine e-card.   
c	 Ein teures Handy.	

16.	 Eine Person hat keine Arbeit und bekommt Geld vom Staat. Diese Hilfe vom Staat  
bekommt sie … 

a	 nur, wenn sie mit dem AMS zusammenarbeitet. 
b	 nur, wenn sie eine Familie hat.  
c	 immer.	

17.	 Eine Person wohnt in einer Wohnung und möchte ein Haustier haben. Darf sie das? 

a	 Nein. 
b	 Ja. 
c	 Sie muss zuerst im Mietvertrag oder in der Hausordnung nachlesen.

18.	 Welche Notrufnummer soll ich anrufen, wenn ich Hilfe von der Polizei brauche? 

a	 122   
b	 133 
c	 144	
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Sie sehen insgesamt 18 Fragen. Die Fragen 1-9 haben 2 Antwortmöglichkeiten (a und b). Die Fragen 10-18 
haben 3 Antwortmöglichkeiten (a, b und c). Es ist immer nur eine Antwort richtig. Kreuzen Sie für jede 
Frage die richtige Antwort auf dem Antwortbogen an. Sie haben dafür 40 Minuten Zeit.



LÖSUNGSSCHLÜSSEL
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1.	 b

2.	 b

3.	 a

4.	 a

5.	 b

6.	 a

7.	 a

8.	 a	

9.	 b

10.	 b 	

11.	 c

12.	 c

13.	 b

14.	 b

15.	 a

16.	 a

17.	 c

18.	 a

LÖSUNGSSCHLÜSSEL
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1.	 b

2.	 b

3.	 b

4.	 b

5.	 a

6.	 b

7.	 b

8.	 a	

9.	 b

10.	 c 	

11.	 c

12.	 a

13.	 b

14.	 c

15.	 a

16.	 a

17.	 c

18.	 b





Werte- und Orientierungswissen 

Antwortbogen 

Name  Kundennummer  

1 □ □  1 

  a b    

2 □ □  2 

  a b    

3 □ □  3 

  a b    

4 □ □  4 

  a b    

5 □ □  5 

  a b    

6 □ □  6 

  a b    

7 □ □  7 

  a b    

8 □ □  8 

  a b    

9 □ □  9 

  a b    

10 □ □ □ 10 

  a b c   

11 □ □ □ 11 

  a b c   

12 □ □ □ 12 

  a b c   

13 □ □ □ 13 

  a b c   

14 □ □ □ 14 

  a b c   

15 □ □ □ 15 

  a b c   

16 □ □ □ 16 

  a b c   

17 □ □ □ 17 

  a b c   

18 □ □ □ 18 

  a b c   


